

## **Отзыв**

### **на автореферат диссертации Шариповой Эльвиры Маннуровны по теме «СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ СПЕЦИФИКА РЕЛИГИОЗНОГО ФАНАТИЗМА»**

**представленной на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук  
по специальности 22.00.06 – Социология культуры**

Диссертационное исследование Шариповой Э.М. посвящено актуальной теме, которая, к сожалению, не была должным образом изучена в социологической науке. В этой связи поставленная автором проблема является теоретико-методологическим и эмпирическим исследованием сущности, истоков, форм проявления религиозного фанатизма. Диссертантом изучен внушительный научный материал (более 180 источников), среди которого источники и на иностранных языках. Автор диссертационного исследования обращается к материалам смежных с социологией наук в теоретико-методологической части своей работы.

Научная новизна данного исследования, которая логично выстроена и обоснована диссертантом, соотносена с положениями, выносимыми на защиту. Важным преимуществом данной работы является то, что во второй главе автор анализирует проведенные социологические исследования на общемировом, российском и региональном уровнях, а затем проводит и собственное эмпирическое исследование межконфессиональных отношений в регионе между представителями различных вероисповеданий с учетом пола, возраста, уровня образования и места проживания. Очевидно, что диссертант владеет навыками прикладной социологии. Итогом эмпирической части исследования явился комплекс социальных мероприятий по профилактике религиозного фанатизма, который является дополнением к существующей региональной программе, осуществляемой Комитетом по делам национальностей Тюменской области.

Анализ текста автореферата позволяет сделать вывод о том, что правильно подобраны теоретико-методологический, эмпирический материал и методологические подходы. Таблицы, диаграммы и итоговая схема комплекса мероприятий сопровождают анализ данных проведенного исследования.

Диссертантом показаны особенности и возможности использования зарубежного опыта в профилактике религиозного фанатизма. Создание Ассоциации защиты семьи, привлечение научного сообщества, строгий контроль за миграционными процессами – все это может привести к позитивным результатам при решении этой проблемы. Импонирует то, что диссертант акцентирует внимание на мероприятиях по профилактике религиозного фанатизма среди молодежи.

Важным в данном исследовании явилось то, что Шарипова Э.М. предлагает авторскую терминологию и классификацию форм религиозного фанатизма, подчеркивая в теоретико-методологической части своего исследования то, что религиозный фанатизм может выполнять и защитную функцию.

На основе автореферата Шариповой Э.М. можно сделать вывод о том, что данное исследование является самостоятельной авторской работой, в которой сформулированы научные положения, имеющие важное практическое значение в изучении религиозной ситуации, а инструментарий исследования может применяться при изучении различных вопросов, связанных с религией.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация «Социокультурная специфика религиозного фанатизма» является состоявшимся научным исследованием, которое отвечает всем требованиям современной науки и имеет значение для социологического изучения феномена религиозного фанатизма. Данное исследование обладает несомненной новизной для современной социологической науки, его результаты могут использоваться и в смежных науках. Диссертация соответствует паспорту специальности 22.00.06 – Социология культуры, а автор исследования Шарипова Э.М. заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук.

Доцент кафедры иностранных языков,  
теории и методики обучения  
Нижегородского государственного  
социально-педагогического института (филиала)  
федерального государственного автономного  
образовательного учреждения  
высшего профессионального образования  
«Российский государственный  
профессионально-педагогический университет»,  
кандидат педагогических наук

8-906-85-99-593,  
zoek@mail.ru

Трубина З.И.

